

• 临床护理 •

# 沟通技巧在手术室护理中的应用效果探析

文荷花 (贵州省贵阳中医学院第一附属医院 贵州贵阳 550005)

**摘要:目的** 研究与分析手术室护理中沟通技巧的应用效果。**方法** 选取我院手术室接受手术的 80 例患者为研究对象,利用计算机将其随机分组为对照组与观察组,各 40 例。对照组行常规手术室护理,观察组在此基础上应用沟通技巧。比较分析两组患者的护理满意度。**结果**观察组护理满意度为 95.0%(38/40),与对照组 75.0%(30/40)相比显著较高,且组间对比差异,P<0.05 具有统计学意义。**结论** 手术室护理中沟通技巧的应用效果十分显著,即能显著提高患者护理满意度,巩固其手术疗效,并确保手术能够顺利进行,因此值得推广于临床应用。

关键词:手术室护理 沟通技巧 应用效果

中图分类号:R472.3 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)13-276-01

目前在临床上,常用的治疗手段之一即为手术治疗,其特点在于快速缓解患者痛苦、直接作用于病灶以及见效快等。尽管手术治疗的效果十分显著,但其也会在一定程度上损伤患者的身体,同时患者实施手术的过程中,其面临的风险也相对较大,因而很多患者会面临较大的心理压力。而在手术室护理的过程中,通过对患者采用沟通技巧进行护理,则能有效提升患者的手术效果以及护理满意度。因此本文对手术室护理中沟通技巧的应用效果进行了研究与分析,现具体报道如下:

#### 1一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院手术室接受手术的 80 例患者为研究对象,利用计算机将其随机分组为对照组与观察组,各 40 例。其中,对照组男 23 例,女 17 例,年龄为 18-75 岁,平均年龄为  $(54.2\pm13.8)$  岁。观察组男 25 例,女 15 例,年龄为 17-74 岁,平均年龄为  $(53.3\pm14.7)$  岁。两组一般临床资料比较差异不显著,P>0.05 无统计学意义,有可比性。

## 1.2 方法

对照组行常规手术室护理,观察组在此基础上应用沟通技巧。具 体为: (1) 控制沟通效果,即术前与手术医师、患者及其家属进行 沟通和交流,以免引发护理纠纷。同时将手术治疗的方法、疗效、可 能发生的不良反应以及手术的重要性详细的告知患者及其家属,以便 解答患者及其家属存在的各种疑问,从而增强患者心理以及情绪稳定 性。(2)非语言与语言沟通相结合。即通过与患者及其家属之间的 有效沟通,构建和谐的护患关系,同时注意密切观察患者的身体姿势、 眼神以及面部表情,并对其实际沟通进行灵活控制,以便向患者传达 积极的信息和情绪。(3)适当把握沟通时机,即对患者的在控制实 际沟通过程时, 护理人员还需动态关注患者的心理状态变化, 并合理 控制沟通进程,并严格监控患者的情绪变化。另外针对患者存在的负 面情绪,也需对其加以释放的疏导和调节,以促使患者能够以良好的 状态接受手术。(4) 建立良好的护患关系,即护理人员以得体美观 的着装、亲切高雅的谈吐、热切的态度、稳重端庄的举止、协调优美 姿态等,以获取患者及家属的足够信任,这样患者及其家属就能对护 理人员产生更多的安全感、信任感、亲切感等。同时护理人员还需注 意帮助患者调整心理以及生理状态。

#### 1.3 观察指标

观察对比两组护理满意度。采用自制调查问卷对两组护理满意度进行调查,内容包括:护理服务态度、护患关系、有效沟通、患者疾病知识掌握度、护理质量等。总分为100分,〈60分为不满意;60-85分为基本满意;〉85分为非常满意。护理满意度=(非常满意+基本满意)/总例数•100%。

#### 1.4 统计学分析

采用统计学软件 spss22.0 处理研究所得的最后数据。在处理数据过程中,卡方用以检验计数资料,t 值用以检验计量资料,组间差异经 P 值判定,以 P<0.05 具有统计学意义。

#### 2 结果

观察组护理满意度为 95.0%(38/40),与对照组 75.0%(30/40)相比显著较高,且组间对比差异,P<0.05具有统计学意义。详情见表 1。

表 1: 两组护理满意度对比[例(%)]

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	满意度(%)
观察组	40	26 (65.0)	12 (30.0)	2 (5.0)	95.0%(38/40)
对照组	40	17 (42.5)	13 (32.5)	10 (25.0)	75.0%(30/40)
χ <sup>2</sup> 值		10. 1823	0. 1455	15. 6863	15. 6863
P值		0.001	0.702	0.000	0.000

#### 3 讨论

在手术室护理工作中,建立和谐的护患关系以及护患之间有效沟通,具有十分重要的作用和意义,其既能显著提高患者的护理满意度,同时又能巩固患者的临床治疗效果,因而手术室的护理人员必须对沟通技巧有一定的认识和掌握。护理人员在对患者实施手术室护理的过程中,应当以真诚的态度对待患者,且要正确认识护患之间良好沟通的重要性,以促使患者能够将自身的感受以及想法主动的表现出来,从而在治疗的过程中达到更高的依从性。同时在手术室护理的过程中,护理人员还需对患者的相关临床资料以及信息等进行全面的了解和掌握,这样才能将沟通技巧灵活的应用到与患者的实际接触中,以便消除患者的紧张、恐惧、焦虑等负面情绪。已有研究表明,患者手术之前,其由于对手术的恐惧而会产生严重的紧张焦虑情绪,此时如果患者采用沟通技巧加以护理,则能明显减少这些负面情绪,从而使其能够以良好的状态接受手术。

本文的研究中,观察组护理满意度为95.0%(38/40),与对照组75.0%(30/40)相比显著较高,且组间对比差异,P<0.05具有统计学意义。因此可以看出,手术室护理中沟通技巧的应用具有十分重要的临床价值和意义。

综上所述,手术室护理中沟通技巧的应用效果十分显著,即能显著提高患者护理满意度,巩固其手术疗效,并确保手术能够顺利进行,因此值得推广于临床应用。

#### 参考文献

[1] 殷秀梅. 沟通技巧在手术室护理中的应用效果评价 [J]. 中国医药指南, 2015, 34:233-234.

[2] 宋小溪.人性化护理沟通技巧在手术室护理中的应用效果[J]. 中国医药指南,2016,04:39-40.

[3] 蒋长明. 沟通技巧在手术室护理中的应用分析[J]. 吉林医学, 2013, 30:6407.

[4] 季小妹. 沟通技巧在手术室护理中应用效果分析 [J]. 大家健康(学术版), 2012, 24:55-56.

[5] 张晓波. 沟通技巧在手术室护理中的应用效果探析 [J]. 中国 医药指南, 2015, 12:244-245.